

S.C.R.

సుప్రీం కోర్టు నివేదికలు 391

పి.డి.షకూరసాగి

Vs

సెయింట్ బేయాక్ ఆఫ్ ఇండియా లిమిటెడ్

[పతంజలి శాస్త్రి.జే., మహారా చంద్ మహజన్, మ ఖడేహాన్ మరీయా చంద్ జీఖర అయ్యోన్
నాయకులూ]

భారత రాజ్యాంగము , రాజ్యాంగ నిబంధన (ఆర్టికల్). 19(1) (f), (1), 32 – వేషు ఊతర
వేషు వల్ల ఆస్తి హక్కుల ఉల్లంఘన – రాజ్యాంగ నిబంధన (ఆర్టికల్) 32 కోరిక అటోమోటర్
సిరీవహణ యోగ్యం

రాజ్యాంగ నిబంధన (ఆర్టికల్). 19(1) (f) ఆస్తి నష్టనష్ట, ఆస్తి సిరీవహణ మరియు ఆస్తి
బదలాయించు హక్కుల పరిరక్షణ కరకు సుస్పెన్షు గు ఉద్దేశ్యం బడినది. వేషు ఊతర కరకు
చట్టబద్ధమైన అధికార వినియోగం ద్వారా వేషు హక్కుల క్రమబద్ధకరణ చర్యలు మినహాయు చీ, ఈ
ఆస్తి హక్కు రాజ్యాంగ (సోఫ్ట్) చర్యలు నుండి రక్షణ కల్పిస్తాయి. అదేవిధము గా, రాజ్యాంగ నిబంధన
(ఆర్టికల్) 31(1) వేషులను చట్టబద్ధమైన మార్గము లో తవ్వపవిధమైన మార్గము లో గానీ ఇటోమోటర్
హక్కుల ఉల్లంఘనకు రాజ్యాంగ (సోఫ్ట్) వల్ల వీలు లేకుండా రక్షణ కల్పించు చు న్నది. వేషు ఊతర
వేషు వల్ల ఆస్తి హక్కుల ఉల్లంఘన ఆ రాజ్యాంగ నిబంధన (ఆర్టికల్) పరిధి లోనికి రాదు .

కనుక ఒక వేషు ఆస్తి హక్కు మరొక వేషు ఊతర వేషు వల్ల ఉల్లంఘించబడిన అటోమోటర్
పరిష్కారము కరకు నభారణ చట్టము లపై ఆధారపడవలెను గానీ రాజ్యాంగ నిబంధన (ఆర్టికల్) 32
కోరిక అడ్డంకు కట్టడం ద్వారా కాదు .

వేరలంభిక అధికార పరిధి: వాక్యము సంఖ్య 1951 యాక్ట 328. సెక్షన్ 4(1), వేరలంభికా
మరియు మాన్యువల్ రిజిస్ట్రేషన్ చీఫ్ టాకెట్ రిజిస్ట్రేషన్ నిబంధన (ఆర్డర్) 32 కింద వాక్యము
(విటిషన్). తీర్పలంబంధు పరచిన వాక్యములు.

వాచీ తరఫున: వాచీ వేరలంభికా

వేరలంభికా తరఫున: సి.కె.దత్త, సోలీసిటర్ జనరల్ ఆఫ్ ఇండియా, (ఆయనతోపాటు
జే.బి.దదాచంపి)

1951, డిసెంబర్ 21. న్యాయస్థానం తరఫున తీర్పలంబంధు పరి యిన వారు

పతంజలి శాస్త్రి.జె. – ఇది రిజిస్ట్రేషన్ నిబంధన (ఆర్డర్) 19(1) (f) మరియు రిజిస్ట్రేషన్
నిబంధన (ఆర్డర్) 31(1) కింద గల వాచీ వేరలంభికా హక్కుల పరిరక్షణను కోరతూ రిజిస్ట్రేషన్
నిబంధన (ఆర్డర్) 32 కింద వేసిన వాక్యము . హక్కుల అతిక్రమణకు వాచీని వారు సెక్షన్
4(1) ఆఫ్ ఇండియా లిమిటెడ్, ఒక ఇండియన్ కంపెనీల చట్టము , 1882, కింద నమోదు కలిగిన
కంపెనీ మరియు దాని రిజిస్ట్రేషన్ కార్యాలయ బొంబాయి నందు కలదు. (ఇకపైకేవలం “ఆ బ్ల్యాక్”
గా ఉదహరింపబడును).

బ్ల్యాక్ యాక్ట మూలధనం (కొరబెటల్) లో వాచీ ఐదు షేర్లు తన వంతు వాచీ గా
కలిగియుండగా, ఆ బ్ల్యాక్ అయిపోయిన ధారణాధికారము (లీన్) కలిగి ఉన్నందున, వాచీ నుండి అమ్మ
నామ్మును రిజిస్ట్రేషన్ నిమిత్తము ఆ షేర్లు 1937 లో అమ్మివసూలు చేసుకొని, వాచీని బ్ల్యాక్
పన్నెళ్లలో నమోదు చేసుకోవడం జరిగింది. ఆపై వాచీ (విటిషన్) బొంబాయి హైకోర్టు నందు
వరుస వెంటిచట్టమునైన చర్యలు (వెంటిచట్టము క్ష) వాక్యములు (విటిషన్) దాఖలు చేసి అయి
అమ్మము , బదిలీ చేయబడిన మరియు హైకోర్టు యాక్ట వేరలంభికా అధికార పరిధి, పునరుద్ధరణ
(అవీలు) అధికార పరిధి లను మోక్షనియడం జరిగింది. వీటిలో తాజా అయినది వాచీ (విటిషన్)
బ్ల్యాక్ పై 1951 లో వేసిన దాఖలు. ఆ దాఖలు మార్చి 2వ తేదీ, 1951 లో కౌన్సిల్ ఆఫ్ నీవీల్ వెంటిచట్ట

నందు ఆర్డరు 7, రూల్ 11(డి) ననుసరించి కాల పరిమితి దాటవలన చెల్లబాటు కలిగిగా నిరకరించబడింది. ఇవేపదు వాచీ (విటీషనర్) ఈ కేసునందు, మందు వెలువరించిన వేయివేక తీరేపలనెసియినీ కలిపినీ రక్షణనెను నెరునునెనుం (ప్రాక్టర్) “అయిచుకు అవేతిపుటిత దకుగా నొకరించి వినమీదట వేతి వచులకు వేయివేకమ గాతీరేప వెలువరించ వలసినదీగాలేనియడల ఆ దకు సంబంధితమై తగు ఉత్తేవలు జాలే చేయవలసినదీగా”, కారడవనంది. ఇకేకు ఉదహరించ వలసినదీ ఏమనగా మందు ఉదహరించిన దకు నిరకరించబడినవేతికి అయి నిరకరణపై అయిచుకు వెళ్ళేఅవకశమ ననచుచీ అయిచుకులు బాటును ఉపయోగించుకకే హాపడం. దళికి చెప్పే అనధరణ కరణం “అయిచుకు వేసినవేతికి ఆయా కరణలలోగల నెరునుమా రేతులందరూ దళిని వినే అయిచుకు కలిపిన వాలే కనుక” కరణం బయికి నందు వాలేకి గల ప్రయోజనాలు కకుచేచ లేదా తన పయికల దురభిమానమ కకుచేచ.

మా అభివేరలు వేతులం వాచీ (విటీషనర్) తనకు గల పరివేకల మారేతుల పయితవేపడ అవగచున కలిగి ఉననకు మరియా ఈ వాచీయ(విటీషనర్) వేరభమిక కరణాల వయిచే విఫలం కకులీ. రక్షణ నిబంధన (ఆయిచుకు). 19(1) (f) కళీ, రక్షణ నిబంధన (ఆయిచుకు)31(1) కళీ, వాలీ నిజవన నీరవణం, ఒక తవేపడు వయిచుకుని నిరభిచడళికి గళీ లేదాఒక నచునయి వయిచుకుని నుండీ రక్షణ కలిపియటకు ఉయిచిచినదీ కకు. రక్షణ నిబంధన. 19 “వేయిచు హకక” కలిపితయి మరియి ఖండం (కయిచుకు) (1) హునకు కనీవేరభమిక హకకలను కలిపితయి. వాలీలో “అయిచుకు వేసినత, అయిచుకునిరవణ మరియి అయిచుకునిరవణం” వేయిచుకుకూడాకలవ. అయితే ఇయిచుకు, ఖండలు (కయిచుకులు) (2) నుండీ (6) వరకూ హుండు పరచిన కరణాలకు అనుగుణంగా రక్షణకి (నయిచుకు) కల ఆయిచుకు విధియి అధికరమ నకు లోబడి ఉంటాయి. రక్షణ నిబంధన (ఆయిచుకు). 19 లో మయిచుకుచిచిన భకు మరియా నీరవణ నేమాపం మరియా దళిని రక్షణం మూడవ విభగమ లో హుండు పరచిన విధకుమ బయిచుకు రక్షణ నిబంధన మ ఖయిచుకు మ పన

ఉదహరించిన షేప్ షు కేవలం రాజ్ యు (స్టేట్) చర్యలు నుండి రక్షణ కల్పించుటకు మాత్రమే, అదికూడా షేప్ షు షు జన నిమిత్తము రాజ్ యుకి (స్టేట్ కు) కల ఆంక్షలు విధించు అధికారము నకు లోబడి ఉంటాయి. షేప్ షు షు వల్ల ఆంక్షలు కల ఉల్లంఘన ఈ రాజ్ యుగ నిబంధన (ఆర్డర్) పరిధి లోనికి రాదు.

నిబంధన 31(1) విషయము లోకూడా ఈ పరిస్థితి భిన్నము గా లేదు. ఖండం (క్లౌజ్) (1) ను విడిగా, మిగిలిన నిబంధన వైకల్యపడకుండా అవగతం చేసుకుంటే దానిలో వచ్చిన భక్తి విస్తృత పరిధిలోకి షేప్ షు షు వల్ల ఆంక్షలు కల ఉల్లంఘన కూడా వస్తే, ఒక షేప్ షు షు ఖండం (క్లౌజ్) (1) లో “రాజ్ యు (స్టేట్) అనే పదం వచ్చిన పదం, మరో షేప్ షు షు రాజ్ యుగ నిబంధన (ఆర్డర్) చేయిన ఖండం (క్లౌజ్) (2) లోనూ ఇంకా భాగం III కు సంబంధించిన అనేక నిబంధనలలో “రాజ్ యు (స్టేట్) అనే పదం షు షు గి యడం పైపిటిషన్ ఉల్లంఘన చేసేడు. అంతేకాక రాజ్ యుగం లో ఏదవ షేప్ షు షు కేంద్ర నామాయుక్తిక (Union List) నమోదు సంఖ్య (Entry. No.) 33, రాజ్ యుగం (State List) నమోదు సంఖ్య (Entry. No.) 36, మరియు ఉభయ నామాయుక్తిక (Concurrent List) నమోదు సంఖ్య (Entry. No.) 42, లను ఉదహరిస్తూ ఎవ్వరైతే ఈ పక్షాలను రాజ్ యుగ నిబంధన (ఆర్డర్) 246 తో కలిపి చదివితే వాల్ షు షు కు గానీ, రాజ్ యుగం గానీ ఆంక్షలు వచ్చు క్కుగానీ, ఆంక్షలు వచ్చిన క్కుగానీ కేంద్ర షు షు జనల కారకు గానీ, రాజ్ యుగం షు షు జనల కారకు గానీ చట్టాలను చేయి అధికారము వ్రాసుకోవచ్చు. అయితే రాజ్ యు (స్టేట్) “ఆంక్షలు హరి యడగికి” సంబంధించి చట్టాల చేయడగికి ఎటువంటి అధికారము కల్పించబడలేదు. అందువల్ల ఖండం (క్లౌజ్) (1) లో ఉదహరించిన “ఆంక్షలు హరి” కేవలం షేప్ షు షు వల్ల సంభవించినదే. భారత షేప్ షు షు చట్టం 1935, లో సెక్షన్ 299 సబ్ సెక్షన్ (1) అనుగుణంగా భారత రాజ్ యుగం లో నిబంధన (ఆర్డర్) 31 లో క్లౌజ్ (1) అని, దానిని మనాయదా నిబంధన (ఆర్డర్) 19 లో తొలగియే (తదుపరి

సిబంధన (ఆర్డెక్ 31), దళి పరివర్తి రూపం మాత్రమే, సబ్ సెక్షన్ (2) గా వేరువేరు జనలేదు తవ్వినది అని నవభీనత కోసం హిందూ పరచడ మ్ననది. కళీ, అట విమ్మ క్లె (1) ను పునః స్థాన చేస్తూ సిబంధన (ఆర్డెక్ 31) ను డెరైవ్ కమిటీ రివ్యూసిఫరను కు అనుగుణంగా వేరువేరు రూపంలో అధికారులను చేయబడి యి. కలెక్టివ్ (1) క్లె (2) కు విభిన్ నుగా అమలు కలడలననీ ఉద్దేశ మార్తము . ఈ వచనలలో మాకు ఎటు వంటి బలము కనిపి చుటలేదు .

క్లె (1) ను ఒంటరిగా, మిగిలిన ఆర్డెక్ కు సంబంధము లేకుండా, అన్ మించు కను విషయమైతన వచనను సమర్థించు కనుటకు వచి (పిటీషనర్) మా సహోదర వేరెన్ యూ ధిపతి తన తీర్ప 'చిరన్ జిత్ లాల్ V. ది యా నియన్ ఆఫ్ ఇండియా (1950) SCR. 869' లో చేసిన వేరెన్ యూల పై ఆధారపడెను. అందులో తను వేరెన్ పరచిన అభివేరలు మేమనగా క్లె (1) నాధారణ సూత్రవేరటన వేరెన్ ము ఏ వేరెన్ యొక్క అనిహారణ చేయకూడదు, కేవలం చట్టాన్ని అధికారులతో మినహా. అంతేకక ఇందులో నష్టరహితానికి ఎటు వంటి షరతులూ హిందూ పరచలేదు. ఇక వాతే క్లె (2) అని సమ వాణ్ లేక అని నవభీనము మరియు దళికి సరియైన నష్టరహితము ఇచ్చట విషయాలను చర్చించునని. మరొకవిధంగా వేరెన్ చేయాలంటే, క్లె (1) లో చేపట్టిన 'హరి యట', క్లాజ్ (2) లో చేపట్టిన 'హరి యట' కు, అంటే సమ వాణ్ లేక నవభీనలకు భిన్ ను గావుండాలి. ఈ వాణ్ లోకి సంబంధి యినంత వరకూ ఈ వేరెన్ లోనికి వేరెన్ నిరుపయోగమని మాకు అనిపి యి. ఉహానితంగా క్లె (1) క్లె (2) తో సంబంధం లేకుండా అన్ మించు కుననా అని అనిహారణ వేరెన్ వేరెన్ మిక హాకె గా వేరెన్ తం. ఏ వేరెన్ వేరెన్ మిక హాకెను జీవీ యడళికి మరియు వేరెన్ ఆర్డెక్ 21 వేరెన్ ను అదేవిధంగా మాత్రమే. సిబంధన (ఆర్డెక్ 21) లో రక్షణ గురి యి నవభీనగా వేరెన్ కనబడలేదు. కళీ అలాంటి వేరెన్ అది నాధారణ వేరెన్ వేరెన్ సంభవి యే వేరెన్ జీవీ యే హాకె హారణ కరకు నిర్దేశి యబడినది గా మాత్రమే భళి యలా? "చట్టాన్ని విధానము తో తవ్వే" అనే పదాలు సంపూర్ణంగా అటు వంటి

సూచనలు తోసిప చ్చవతయి. అదేవిధంగా, “చట్టబద్ధమైన అధికారము తో మినహా” అనే పదాలు సిబంధన (ఆర్డెక్ట్) 31 క్లౌజ్ (1) వేకలము ఒక నఱునఱి అన్ఱిపనాధికార వేఱు తవచరయను నిషేధి యడం. కరణం ఒక నఱురణ వేఱు అన్ఱిహకేకను మరక నఱురణ వేఱు చట్టరమనై అధికారము తో హరి యే వేఱునఱుతేవ్ నుకఱు కనక.

పఱికలలో (Lists) నమోదుల (Entries) విషయము లో వఱనలు అవగఱున రఱుతము తో కఱుడినది. కేవలం ఏడవ షెడ్యూలు కు సంబంధి యి ఒక పఱికలో “అన్ఱిహకేక హరణ విషయమై” నమోదు లేనంతమాతరఱు దేశంలో కల చట్టసభలలో అన్ఱిహకేక హరణ విషయమై చట్టాలు చేయగలిగే అధికారము లేదనలేము. అటు వంటి చట్టము , ఉదఱురణకు, పఱిక II లో నమోదు సంఘి యి దేవతాలేదాపఱిక III లో నమోదు సంఘి యి దేవతాలేదాచేయవచేవను. ఆర్డెక్ట్ 31 క్లౌజ్ (1) నోషు సిద్ధుగఱే అన్ఱి హకేక హరణ విషయమై చట్టాలు చేయగలిగే అధికారము కలగజేసఱునఱు కనుక కఱులనినంత చట్టసభల అధికారము లేదను వఱన విఫలయితేను.

అంతేకక ఈ సిబంధన (ఆర్డెక్ట్) శఱన చరితరకఱుడా ఏవిధంగాఱు వఱి (విటీషనర్) వఱనకు దనన కలేదు. భరత వేఱు తవచట్ట 1935, లో సెక్షన్ 299 సబ్ సెక్షన్ (1) ని ఎవేపడఱు కఱుడా వేఱు తేతర వేఱుల వల్ల అన్ఱిహకేక హరణను నిషేధి యట కరకు ఉదేజి యబడినది గఱు అనఱుంపబడలేదు. ఇది పను నఱున, అందుకే, అదే ఆకృతిలో ఆర్డెక్ట్ 31వ యట, ఒకనఱే సిబంధన (ఆర్డెక్ట్) 19 మ నఱుదఱున ఱి తలగి యిన తరువఱ, అనెట వంటి అనుమితులు వఱి (విటీషనర్) వఱనలకు ఎట వంటి దనన చేకఱురఱు. పవై చ్చ ఇది సిబంధన (ఆర్డెక్ట్) 19(1)(f) మరియ సిబంధన (ఆర్డెక్ట్) 31(1) లు, ఏవఱే నఱురణ వేఱు అన్ఱి రఱుండు రఱుండును ఱి అతి గఱుపరకేఱు కవచలో, వేఱు తేతర నఱురణ వేఱుల వల్ల అన్ఱిహకేకల ఉల్ఱును గఱు అవఱు హ చే యడఱికి మఱలకఱురణ మఱైది, కఱే అటు వంటి వఱికి పరిషేకరం వెతుకేకేపలనినది నఱురణ చట్టాలఱే.

ఈ దృక్కోణము తో మిగిలిన కానో వాక్స్ యొక్క వాక్యాలు విషయమైబ్ యొక్క తరఫున సోలీసిటర్-
జనరల్ లేవనెత్తిన ఆక్షేపణలు గురించి చర్చించడము వ్యయము. ఈ వాక్యు (పిటీషన్)
కొరవేయడమైనది. ఖర్చుల నిమిత్తము మేము ఎటువంటి ఉత్తరాలు జారీచేయటంలేదు.

వాక్యు (పిటీషన్) కొరవేయడమైనది.

పెట్టివచ్చి పెట్టినిధి : రజీస్టర్ నంబరు.